

舒肝开肺方治疗肝性腹胀的肝灌流指数测定

中日友好医院中医肺脾科(北京 100029)

王诗黎 晁恩祥 董长宏 李荣春

钮淮元 马步成* 朱国泓* 印会河△

肝性腹胀系慢性肝病所致的难治性腹胀。我们应用著名老中医印会河教授研制的化瘀通气方治疗16例，采用核素肝血流动态显象测定肝灌流指数(HPI)方法检测并作自身对照，效果满意。现分析报告如下。

对象与方法

一、检查对象

1. 健康对照为无肝脏和心脏病史，肝功能及超声波检查正常者，7名均为男性，年龄18~52岁。

2. 慢性肝病患者16例，男9例，女7例，年龄31~65岁，为1988年9月~1990年6月我院住院患者。均有典型全身及消化道症状，以腹胀为主，病程4个月~20年。经临床、化验、胃镜、B型超声波、CT、肝穿刺等检查，并根据1984年12月南宁会议制定的病毒性肝炎防治方案(试行)(中华内科杂志 1985; 24(增刊):52)和上海医科大学《实用内科学》中有关章节，符合慢性迁延性肝炎5例，脂肪肝3例，肝炎后肝硬化8例。其中肝功能代偿期9例，肝功能失代偿期7例，伴腹水5例。

二、方法

1. 检查前禁食12 h，取坐位，大视野γ-相机探头对准胸腹部，肘前静脉内弹丸注射^{99m}Tc-植酸钠胶体4 mCi(148MBq体积<0.5ml)，注入后计算机立即以2 s一帧，连续采集存贮32帧，采集矩阵64×64。15min后常规摄取3个体位肝静态像。按计算机固有程序获取左肾和肝区时间放射曲线。以左肾曲线高峰到达时间确定肝时间放射曲线上肝动脉血与门静脉血成份移行点，以此点为中心分别测定前后8 s间距肝时间放射曲线斜率。第一斜率(G₁)代表肝动脉血量，第二斜率(G₂)代表门静脉血量，肝灌流

$$\text{指数HPI} = \frac{G_1}{G_1 + G_2} \quad \text{， 代表肝动脉血量与总肝血流量比率。}$$

2. 慢性肝病患者每日口服中药舒肝开肺方(由柴胡、当归、丹参、桃仁、川楝子、桔梗、牡蛎等组成)，每日水煎一剂，45天为一疗程，治疗前、后分别测定HPI值，自身对照。

结 果

一、治疗前后HPI值变化：对照组HPI值($\bar{x} \pm S$)为0.34±0.04% (n=7)。慢性肝病患者治疗前、后HPI值分别为48.9±0.07% 和0.45±0.06% ($P < 0.01$)，与对照组比较均有显著性差异($P < 0.01$)。

二、16例患者腹胀症状在治疗后14~84天消失，平均38.9±21.5天；4例少量腹水全部消失，时间为7~63天，平均33.2±27.0天；1例大量腹水者，一个疗程后腹水变为少量。其他症状、生化指标等均有不同程度改善。

讨 论

肝性腹胀及晚期肝硬化的腹水期，中医称之为臌胀，又称单腹胀。中医治疗多从气滞和水滞进行辨证。两者之间有其因果关系，治瘀活血，常常是本病治本之法。印会河教授积50年临床经验研制的舒肝开肺方以治瘀活血软坚开利三焦为治疗原则，柴胡、当归、丹参、桃仁、川楝子等舒肝行气理血，桔梗等开肺气、利三焦以开气道、消腹胀，牡蛎等软坚消肿，使气行血散。16例患者腹胀症状在短期内全部消失；HPI值明显下降，推测可能与化瘀通气方有促进肝内纤维结缔组织重吸收，使肝脏胶原纤维增生程度减轻，肝羟脯氨酸含量降低，促使肝窦形态和小叶结构恢复，从而减低门静脉血流入肝所遇到的阻抗，增加门静脉血流量有关。这一点有待于进一步实验研究证实。

近年来随着国内γ-相机的普遍应用，核素肝脏检查已由过去一般的静态显像向动态功能显像发展。本文按照Sarper提出的方法，应用核素肝血流动态显像，测定肝血流灌注指数(HPI)，对了解肝脏病变和评价疗效有重要临床价值，是一种简便、灵敏又可定量的检测手段，值得临床推广应用。

* 同位素科

△ 指导者